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ВНЕСОК УКРАЇНСЬКИХ ЕКОНОМІСТІВ В РОЗВИТОК 
СЕЛЯНСЬКОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА В РОКИ НЕПУ 

	
Проаналізовано з історіографічної точки зору особливості науково-

теоретичних розробок направлених на реформування аграрного сектора укра-
їнськими науковцями-практиками та спеціалістами аграрної справи у 20-х ро-
ках XX століття. 

Відзначено, що характерною рисою історіографії цього періоду було те, 
що значна частина праць присвячених селянському підприємництву була 
створена виходячи з різних теоретико-методологічних позицій. 

Показано, що особлива увага в дусі часу приділялася проблемам соціальної 
диференціації села, але не залишалися поза увагою і питання розвитку селян-
ського підприємництва, землевпорядної політики та її соціально-економічним 
наслідкам. Показано, що значна кількість праць була присвячена проблемам 
кооперації в українському селі непівського періоду. 
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Метою статті є показати з історіографічної точки зору особливості науко-

во-теоретичних розробок направлених на реформування аграрного сектора 
українськими економістами та спеціалістами аграрної справи у 20-х роках XX 
століття.   

У свій час до порушеної нами проблеми з позицій тих аспектів, які вони 
досліджували, зверталися такі відомі українські дослідники, як Ю. Волосник, 
О. Ганжа, О. Десятніков, В. Калініченко, Г. Капустян, С. Корновенко, 
С. Кульчицький, В. Лазуренко, А. Морозов, В. Смирнов, О. Сушко, Р. Лях, 
С. Лях,  В Нечитайло, В. Олянич [1], проте ми спробували подати власне ба-
чення піднятої нами проблеми. 

Якщо констатувати в загальному про наявність у 20-х роках минулого 
століття  різного роду концепцій, що стосувались висвітлення проблем життє-
діяльності українського селянства, то тут слід зазначити, що вони розглядали-
ся в основній масі у контексті загальносоюзних тенденцій. Дослідники нама-
галися розібратися в причинах введення нової економічної політики, її сутнос-
ті на селі і перспективах подальшого розвитку. Особлива увага в дусі часу 
приділялася проблемам соціальної диференціації села, але не залишалися поза 
увагою і питання розвитку селянського підприємництва, землевпорядної полі-
тики та її соціально-економічним наслідкам.  

В загальній масі праці дослідників періоду 20-х років XX століття належ-
ною мірою позначені увагою до реальних проблем життя українського села, 
українського селянства.  

Питанням функціонування на селі у 1920-ті роки різних видів кооперації 
присвячена значна маса робіт фахівців-економістів того періоду. Серед них 
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виділяються праці П. Височанського, Т. Німчинова, О. Макаровського, 
І. Подольського [2]. В своїх роботах вони розробляли практичні кроки, націле-
ні на поліпшення взаємодії кооперативного осередку та селянського господар-
ства в процесі їх повсякденної діяльності. На основі накопиченого досвіду да-
валися практичні поради по збудуванню здорового балансу, прискорення обо-
роту товарів та кредитних коштів, рекомендувалися перевірені методи аналізу 
господарчо-фінансового стану кредитних сільськогосподарських товариств. 
Аналізувалися  можливі перспективи та обсяг збутових і постачальницьких 
операцій, приділялась увага фінансово-економічним проблемам розвитку се-
лянських господарств. 

Важливе значення для вивчення внеску українських економістів у розви-
ток селянського підприємництва в роки непу має література видана в діаспорі. 
Так, в 1920-ті рр. активно функціонувала заснована в 1922 р. Українським 
громадським комітетом у Празі Українська господарська академія та Україн-
ський інститут громадознавства [3], заснований 1925 р. В Польщі діяв Україн-
ський науковий інститут, заснований екзильним урядом УНР в 1930 р. Зазна-
чені наукові установи повсякденно цікавились подіями в Україні, тому їх до-
слідники також публікували аналітичні праці, в яких як організаційна так і го-
сподарсько-економічна діяльність української сільськогосподарської коопера-
ції, зверталась увага на становлення селянського підприємництва [4]. 

Грунтовні праці фахівців-практиків були присвячені системі сільськогос-
подарського кредиту на Україні. Так, наприклад А. Дідусенко [5], детально 
висвітлював загальний економічний стан селянських господарства. Серед ба-
гатьох проблемних питань піднятих науковцем, він, зокрема, піднімав пробле-
му некоректності у складанні ЦСУ офіційних таблиць градації селянських го-
сподарств доби непу. А. Дідусенко зазначав, що жодна група не відбиває 
повністю яку небуть соціально-класову групу. Фактично до неї входять госпо-
дарства з різних груп ЦСУ з перевагою тієї групи, яка наближається за своєю 
заможністю до відповідної “соціально-класової групи” [5, с. 62]. 

Значний внесок у розробку питання ефективності сільськогосподарського 
кредиту на Україні вніс Б. Чернікова [6]. Йому вдалося стисло, але аргументо-
вано проаналізувати стан основних джерел надходження грошових ресурсів до 
селянського господарства та напрямки їх вкладання: земля, тяглова сила, по-
ліпшений реманент, господарські будівлі.  

У 1928 році в друкарні міста Золотоноша вийшла цікава праця українсько-
го економіста Л. Ландо [7], яка присвячувалась кооперативному кредиту в сис-
темі кооперації. Кредитна сільськогосподарська кооперація розглядалася як по-
єднуючий центр, який через фінансові можливості зможе найбільш ефективно 
впливати на одночасний розвиток виробничих зусиль селянських господарств, 
маючи кінцевою метою загальну інтенсифікацію сільського господарства та ак-
тивне підвищення їх товарності, аж до самостійного виходу на оптові ринки.  

Наукове осмислення організаційно-виробничої структури селянських гос-
подарств та його ролі в аграрному виробництві активно висвітлювали видатні 
вчені-аграрники І. Коротков та О. Філіповський [8]. Вони ґрунтовно розробля-
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ли питання прикладної економіки, активно функціонуючих селянських госпо-
дарств, теорію їх кооперації, організації кооперативного збуту, розглядали пи-
тання агрономії.  

Значний внесок в розвиток селянського підприємництва в роки непу вніс 
заступник Наркомзему УСРР В. Качинський, який добре знався на аграрних 
відносинах. Його ґрунтовні праці стосувались питанням селянської кооперації 
[9]. В. Качинський не сприйняв теорію кооперації російського економіста 
О. Чаянова та наукові ідеї представників “організаційно-виробничої концепції”. 
Проте, необхідно зазначити, що саме В. Качинський, хоч і обережно, проте, все 
ж звернув увагу на деструктивний вплив жовтневого перевороту 1917 р. для 
сільського господарства України, внаслідок якого відбулася ліквідація поміщи-
цьких економій та обмеження умов розвитку заможних господарств, відтак во-
ни змушено переходили до натурального укладу, оскільки втратили належні 
економічні можливості діяти на внутрішньому та зовнішньому ринкам. Адже 
здійснення націоналізації земель, зрівняльний перерозподіл земель, соціалізація 
майна, на його думку, зовсім “ліквідували великі поміщицькі економії та кур-
кульські господарства”. Між тим, лише поміщицькі господарства щороку по-
ставляли на ринок пересічно 250 млн. пудів хліба [10]. Як зазначає сучасний 
український дослідник В. Лазуренко,  саме В. Качинський, одним з перших в 
радянську добу, при характеристиці селянських господарств доби непу вводить 
в науковий та публіцистичний обіг термін “фермер”, “український фермер”, 
який на його думку в подальшому зможе сповна прибрати на себе функції осно-
вного товаровиробника в аграрному секторі економіки [11, с. 20]. Цій проблемі 
В.Качинським присвячена окрема фахово і аналітично написана стаття [12]. Те-
рмін “фермерське господарство” він ототожнює з великим селянським госпо-
дарством. Щоправда, при цьому товарність зернових культур вважав показни-
ком капіталістичного підприємництва. З цього видно, що йому, в певній мірі, 
бракувало системного бачення економіки селянських господарств, притаманно-
го для російських вчених О. Чаянова, М. Макарова. Переконаний соціаліст 
В. Качинський бачив, насамперед, “капіталістичне накопичення”, але нехтував 
проблемами внутрішніх витрат, споживання, виконання селянським двором по-
датково-фінансових повинностей перед державою тощо [11, с. 21].  

Ґрунтовний аналіз цілого комплексу економічних питань тісно пов'язаних 
із функціонуванням підприємницького селянського господарства в складі агра-
рного комплексу національної економіки України  радянської доби був  викона-
ний відомим українським фахівцем в галузі аграрної статистики М. Гуревичем 
[13]. Автор зробив цікаву спробу пошуку критеріїв, користуючись якими можна 
було б об'єктивно визначити соціально-економічний стан селянського госпо-
дарства. Саме М. Гуревич першим в Україні радянського періоду вдається до 
реанімації багатого досвіду земської статистики запропонувавши комбіновані 
ознаки (розміри засівної площі – кількість робочої худоби) економічного групу-
вання селянських господарств [14]. Виходяи з цього, він, без урахування 
беззасівних, виділяв п’ять груп селянських господарств. Три перші – це 
малопотужні, нижчесередні і середні. Наступні – вищесередні та сильні. 
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Багато цікавих питань, які так чи інакше торкалися проблем розвитку, а 
звідси і товаризації селянських господарств, висвітлювали такі дослідники як 
Г. Архипов, Н. Гвоздій, А. Атерман, Л. Бухановський [15]. 

У 1925 р. побачила світ праця науковця С. Луценка “Сільське господарст-
во України та політика партії” [16]. Автор показав власне ставлення до курсу 
більшовиків в аграрному питанні. Він підкреслював важливу роль кооперації 
та констатував необхідність рівномірного розвитку промисловості та сільсько-
го господарства, відзначаючи при цьому негативні тенденції у розвитку колек-
тивних господарств, коли у заможних селян відбирали землю [16, с. 31, 52]. 

Значну увагу питанням показу шляхів розвитку сільського господарства в 
системі індустріалізації в роки непу приділяв і відомий економіст-аграрник 
О. Шліхтер [17]. Цікавою є його градація селянства України [18]. Він поділяв 
його за суто економічними критеріями на три групи. До першої, він відніс не-
заможне селянство. До другої – середняцьке. А от останню групу, на відміну 
від більшості дослідників, не кажучи вже про партійно-радянських діячів, він 
термінологічно визначив саме як “заможну”, а не як “куркульську”. Фактично, 
О. Шліхтер свідомо проігнорував вже усталену вульгарно-ідеологічну 
дефініцію, яку на той час звикли  вживати для характеристики більш заможних 
груп села радянські партійно-державні діячі та певна частина слідуючих 
політичній кон’юнктурі науковців [11, с. 37].  

Питання оренди землі досить оригінально висвітлив у своїй статті 
С. Сосновий [19]. В радянський період основними орендарями почали висту-
пати господарства, які прагнули інтенсифікації виробництва. А це, насампе-
ред, господарства, які вже стали на шлях товаризації і саме в ній бачили сенс і 
мету свого подальшого розвитку. 

Зважаючи на нагальність аналізу питань, що стосувались практичних по-
треб сільського господарства, проблеми землевпорядкування постійно висвіт-
лювалися в науковій літературі доби непу. До них  фахово зверталися 
Б. Вікторов, П. Попов, О. Триліський [20].  

Проблема визначення основних чинників, які впливали на підвищення то-
варності селянського господарства, та можливість розширення активної участі 
різних прошарків селянства на сільськогосподарському ринку України була 
висвітлена в роботах І. Лебединського, Я. Пархомівського та інших дослідни-
ків [21].  

Аналіз історіографічної бази 20-х рр. XX ст. стосовно піднятої нами про-
блеми засвідчив, що вона не оминула фахових науковців-аграрників, теорети-
ків та практиків-економістів. Чимало в їх роботах  було актуальності і конс-
труктиву. Однак, разом з тим, цим працям були притаманні і певні недоліки, 
що зумовлювалося суспільно-політичними реаліями того часу. Власне, вони 
були визначені загальною специфікою наукової та суспільної літератури, яка 
орієнтувалася переважно на практичні потреби, не кажучи вже про те, що час-
тина праць відзначалася відверто-вульгарною політичною заданістю. Проте, 
попри політичні та ідеологічні складнощі і перепони, в цей досліджуваний на-
ми проміжок часу з'явився цілий ряд праць, в яких доволі зважено і 
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об’єктивно, із знанням справи досліджувалися соціально-економічні аспекти 
історії українського селянства доколгоспного періоду. 
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И. Г. Кивгила 

 
Вклад украинских экономистов в развитие  

крестьянского предпринимательства в годы НЭПа 
 
Проанализированы с историографической точки зрения особенности нау-

чно-теоретических разработок направленных на реформирование аграрного 
сектора украинскими учеными-практиками и специалистами аграрного дела в 
20-х годах XX века. 

Отмечено, что характерной чертой историографии этого периода было то, 
что значительная часть работ посвященных крестьянскому предпринимательс-
тву была создана исходя из различных теоретико-методологических позиций. 

Показано, что особое внимание в духе времени уделялось проблемам со-
циальной дифференциации деревни, хотя не оставались  без внимания и воп-
росы развития крестьянского предпринимательства, землеустроительной по-
литики и ее социально-экономических последствий. Показано, что значитель-
ное количество работ было посвящено проблемам кооперации в украинском 
селе нэповского периода. 

Ключевые слова: хозяйство, кооперация, крестьянство, сельское хозяйс-
тво, историография. 
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I. G. Kyvhyla 
 

The contribution of Ukrainian economists to the development  
of peasant entrepreneurship in the years of NEP 

 
The peculiarities of scientific and theoretical developments aimed at reforming 

of agricultural sector by Ukrainian scientists-practitioners and specialists of agrarian 
business in the 20s years of the XX century are analyzed from historiographical 
point of view. 

It is noted that a lot of works, devoted to peasant entrepreneurship, which have 
been created on the basis of various theoretical and methodological positions, are 
characteristic feature of the historiography of this period. 

It is shown that special attention during this time was paid to the problems of 
social differentiation of a village, though the problems of the development of farm 
businesses, the organization of land exploitation policy and its socio-economic con-
sequences weren’t ignored too. 

It is shown that a significant number of works were devoted to issues of coop-
eration in Ukrainian village during NEP period. 

Key words: farm, cooperatives, peasantry, agriculture, historiography. 
 


